

各位篤浸家的弟兄姊妹，平安！

今日想跟大家講一個成語故事：「葉公好龍」。話說春秋時期，在楚國的葉縣，有一個名叫沈儲梁的縣官，人稱「葉公」。葉公十分喜歡龍，家裏的柱子、門窗，甚至鍋碗瓢盆兒全是龍的圖案，牆壁上更畫了一條巨大的龍。“葉公愛龍”，此名聲可謂遠近皆知，甚至驚動了龍宮裏的龍王，要親自拜訪葉公。於是，一天中午，龍王來到葉公的家，在窗戶探頭要看個究竟，大聲喊道：「喲！葉公在嗎？我是龍王！聽說你好喜歡我，看啊！我親自來了！」葉公聽見龍王的呼喊聲，復看見龍王的模樣，不但沒有喜出望外，反而全身發抖、怕得要命，驚慌失措道：「龍王啊！龍王！請您高抬貴手，放過小人吧！..... 我喜歡的是畫紙上的龍、雕刻的龍和裝飾品上的龍，而不是真龍啊！」

親愛的弟兄姊妹，這個成語故事給你什麼啟發和反思呢？當然，我們不贊同裏面提到的什麼龍宮或者是龍王，這些都是虛構的東西，但這個成語故事有意思的地方是它把某些人的虛情假意，透過一個叫「葉公」的人物刻劃得淋漓盡致，而且充滿了幽默感，叫讀者忍俊不禁，但在會心微笑之餘，卻又沉浸在故事中對人性的深刻描述裏面，久久不能自己。

我從小就讀到這個成語故事，而且印象特別深刻，對於葉公如此虛偽和假裝之徒，剛開始的時候是一面倒的鄙視，認為他虛偽、造作，不是正人君子，不值一提。但隨著年紀漸長，我對於「葉公」此人多了一份同情和一點體諒，皆因從他身上看見自己的影子。

從前，我自詡為儒家的追隨者，崇尚道德禮儀，自命不凡，自我形象頗高，認為自己風高亮節，為人磊落光明。但隨著一次又一次在罪惡的引誘下跌倒，那自以為是和自封的“正人君子”形象，徹底破滅，才驚覺自己原來可以如此齷齪，想的和做的同樣污穢不堪，在罪惡的洪流下只能做一個不由自主的俘虜。

後來，信了耶穌，勤讀聖經，努力上教會參加活動，慢慢兒又再一次“葉公症候群”發作，自以為非常屬靈，也很愛神，特別在唱詩歌的時候非常投入，在唱到“主，我愛你！”、“願為你擺上一生”等歌詞的時候格外激動，深深覺得自己一如歌詞所言，對神、對信仰絕對委身、毫無保留，心裏常常呼求說：“無論往何處

去，只要是祢的旨意，我願意拋下一切跟從祢！”聽起來一切是多麼的美好與動人啊！但在與弟兄姊妹的交往和事奉的歷練中，卻一次又一次暴露自己的無知、自我、驕縱等“老我性情”。

我愈來愈明白，信仰跟人生一樣，是需要閱歷，在閱歷裏被磨練、被陶造、被改變。而在這個過程中，天父上帝要修剪我們，第一個動作就是讓我們看見及面對我們裏面的「葉公——真實的自己」。不得不承認，你我很多時候像極「葉公」——嘴巴說漂亮的屬靈言辭，聖經金句隨手拈來，但心裏卻沒有神，沒有神的位置，或者說「神」只是一個類似“龍”一樣的裝飾品，是拿來供奉、欣賞、研究，甚至炫耀的“東西”而已；但當神真的向我們“顯現”，要求我們委身，以及生命要被祂修剪，甚至作一些自己罪惡本性不願意的事情的時候，我們卻“敬而遠之”，像葉公一樣。

主耶穌曾經這樣教訓與他同時期的那些“葉公”，說：

「假冒為善的人哪！以賽亞指著你們所預言的說得好：

『這百姓用嘴唇尊敬我，他們的心卻遠離我。

他們把人的規條當作教義教導人；他們拜我也是枉然。』」（太 15:7-9）

親愛的弟兄姊妹，我禱告我們不要做「葉公」，要做貨真價實、裏外一致的基督門徒，能真正渴慕神，為信仰付上生命的代價。

與您同行的牧者

鄧啟耀牧師

